好

头

更

要

带

好

合力下好"一盘棋"

Tel:010-66720767

一组军地推动国防动员建设高质量发展的新闻



国防聚焦

军队如战争之箭,国防动员 则如战争之弓。弓拉得满,箭方能 射得远。

国防动员是经济建设和国防 建设的桥梁纽带,直接关系一体化 国家战略体系和能力建设。深化 国防动员体制改革落地后,各地设 立国防动员办公室,改变了国防动 员基本上由军事机关"一肩挑"的 局面,初步形成在党的统一领导 下,军地双方各司其职、密切协同 的工作格局。

在新的工作格局下,如何进一 步推动国防动员建设高质量发展, 各地纷纷作出探索创新。本期,我 们关注一组军地合力同下"一盘 棋"、同唱"一台戏",从不同层面、 以不同方式推动国防动员工作的 做法。



湖南省常宁市国防动员办公室在尚宇中学开展防空防灾知识宣传。

黄绅达摄

♀ 内蒙古呼和浩特市 → 组织指挥干部能力集训

一次示范定准角色

■司小扬 本报记者 贾 勇

"通过参加集训,我对国防动员是什 么、干什么、为什么,有了更清晰的了解, 对以后的工作形成了大体构想。"5月 9日,内蒙古呼和浩特市邮政管理局局 长胡文勇走出市委党校,有感而发。与 胡文勇一样,该市国动委数十位成员单 位一把手、县(区、旗)长,在这次为期3 天的国防动员指挥干部能力集训中受 益匪浅。

国防动员工作环节多、链条长,为了 推动各方尽快进入角色、进入状态,呼和 浩特市委决定以国动委名义,组织成员 单位一把手和县(区、旗)长进行集训。 "借改革东风,把国动委打造成坚强的战 斗集体。"市委、市政府主要领导要求相 关人员全员参训,集训承办方全力推出 精品课、培养明白人。

成员单位一把手、县(区、旗)长对本 系统本地国防动员负有指挥之责,如何有 效履行职责,不少人心存疑问。为了拿出 具体管用的办法,呼和浩特警备区、市国 动办成立专班,深入研究法规政策,到国 防动员工作较为活跃的地区和单位虚心 求教。经过研究探索,他们在启动运行国 防动员指挥部、对接落实部队需求等方 面形成初步构想,多次检验打磨后,形成 一套贴近当地实际的国防动员行动预 案,并拍摄了两部形象直观的示范片。

市领导带头学、带头练,参训人员 积极性高、进入情况快。依据《中华人 民共和国国防动员法》第十条规定,国 家决定实施国防动员后,地方人民政府 应当根据上级下达的国防动员任务,组 织本行政区域国防动员的实施。"一个行 政区域的平战转换决心,由国动委主任 在会议上定下。"观看示范片了解这一程 序后,该市玉泉区区长、区国动委主任南 男说,作为一级政府负责人,平时就要居 安思危,做到有备无患,决不能"临时抱

开设国防动员指挥部,是平战转换 的首要任务。指挥部由若干要素编成, 每个要素均由军地双方人员组成。看到 示范片中指挥员排兵布阵的画面,参训 人员受到启示:只有摸清本系统本区域 国防动员潜力底数,关键时刻才能运筹

"如何快速高效地接收、落实部队提 出的需求,也是参训人员关注的一个重 点问题。"此次培训专班负责人云竖峰 说,示范片详细介绍了召开任务碰头会、 组织需求分析、开展现地核查、履行交接 手续等环节,为大家画出一幅清晰的"路 线图"。

示范片传递出一个鲜明的信号:要 将党的领导贯穿国防动员行动全过程各 方面。国防动员指挥部成立后第一时间 组建临时党委,示范片以确定行动构想 为例,演示了国防动员指挥部召开党委 会的方法程序。

既要思路清,又要动力足。这次培 训,参训人员普遍反映针对性很强,专家 讲授的许多观点成为大家讨论的热点; 组织到驻军部队参观,与基层官兵面对 面、近距离接触武器装备,强化了参训人

经过培训,军地领导普遍感到,今后 要按照"一盘棋"的思路,形成抓工作合 力,推动各级国动委成员单位动起来、练 起来、强起来。

◎ 湖南省衡阳市 → 发挥国动委联合办公室职能

两股绳拧成一股劲

■本报特约通讯员 刘 娴

量是否精准、物资类别能否对应……"5 月中旬,湖南省衡阳警备区联合市国动 办针对市县两级前期采集的国防动员潜 力数据开展现地核查。据了解,截至目 前,市国动办掌握的潜力数据是挂牌之 初的近一倍,此次核查旨在查漏补缺,提 高数据的精准度、保鲜度。

自衡阳市国动办挂牌后,原本由警 备区承担的一些任务转交至国动办,但 任务转交后,军地双方在实际工作中仍 保持着密切合作。市国动委联合办公室 成为军地信息互通、联合办文、要事会商

"储备库地址准不准确、救援物资数 的重要纽带,逐步形成在党的统一领导 下,军地既各司其职又密切协同的工作

> 军地依托市国动委联合办公室这一 平台,将以前一些由军事机关一家办的 事,变成两家一起办,两股绳拧成一股 劲,产生"1+1>2"的效果。当市国动委 联合办公室组织市县两级军地国动委成 员单位召开潜力统计调查部署会,分解 任务至区、县时,任务由各级国动办、人 武部各一名负责人共同认领,由人武部 人员对经验相对缺乏的国动办人员进行 "结对帮带"。

今年,衡南县国动办工作人员唐卿 与县人武部参谋王健"结对"。面对众多 部门复杂的数据挖掘统计,唐卿有时感 到无从下手。针对唐卿的问题,王健与 他保持紧密联系,移交基础数据的同时 积极传授经验。在密切协同中,他们以 联合办公室的名义开展走访摸底、督导 评估等工作。随着业务越来越熟练,国 动办作为地方综合性协调部门的优势充 分发挥,因与地方部门联系更紧密、人员 配备更全面、涉及面更广泛,掌握数据更 便捷、更精准。

从一定意义上说,国防动员是一个

供需对接的过程:挖掘地方优质资源,满

对重点军事设施进行全面摸底,收集 了一批军事设施保护项目建设、危房 改造、自来水管网接入等助力部队发 展的问题。此前,军事设施保护工作 需要由警备区与地方职能部门协商解 决,难点问题提交党委议军会。现在, 相关问题可以直接通过国动委联合办 公室,由国动办牵头形成详细情况报 告报请省、市职能部门解决。收到报 告后,市委、市政府领导带队现场了解 情况,一批制约部队发展的难题得到

据悉,衡阳市国动委联合办公室将 成立督导小组对市县两级国动委成员单 位开展年中工作督导。该市国动办主任 林喜洋说:"年初有筹划、年中有督导、年 终有评估,军地依托联合办公室这个平 台,心往一块想、劲往一处使,不断调动 各行各业参与支持国防动员工作的积极 性,形成强大合力。"

数智赋能,破解末端落实难点堵 点。"末端管理人员少,人工巡查耗时又 费力,现在我们通过视频监控、电子巡更 等方式,大大提高了管理效率。"海宁市 袁花镇国防动员工作站站长徐丹波介 绍,嘉兴市依托基层治理综合信息平台、 浙江人防数字化综合平台等,建立国防 动员指挥网络系统,畅通了信息渠道和

连日来,笔者走进多家基层国防动 员工作站看到,统一的标识清晰醒目,独 立的办公场所干净整洁,装备器材一应 俱全。在村(社区)国防动员联络点,不 仅挂上了牌子,还配备了照明设备、逃生 绳等应急器材,在储备物资的同时,方便 平时防灾教育、应急演练的开展,调动了

截至目前,嘉兴市全部乡镇(街道) 成联络点建设,网格员全部明确工作职 责,3支国防动员队伍作用凸显。

足部队和前方需求。

◎ 浙江省嘉兴市 → 设立国防动员工作站

三支队伍直达末端

■本报特约通讯员 时 庆

蚀,其他门扇下缺少垫托,门板失正难以 闭合……"5月11日,浙江省嘉兴市南湖 区大桥镇天明社区网格员沈建伟在走访 时,对数座人防工程进行日常维护,填写 《国防动员网格员巡查反馈表》,并以视 频、图片的形式上报。

接到报告后,大桥镇国防动员工作 站责令所属物业公司限期整改。数天 后,该人防工程维修一新。这是嘉兴市 打通基层国防动员最后一公里,进行国 防动员网格化管理带来的成效。

随着县级以上政府普遍成立国防动

"某小区防空地下室人防门零件锈 员办公室,县以下工作谁来抓、怎么抓, 如何将国防动员延伸到末端,形成高效 精干的基层国防动员力量,成为嘉兴市 国动办着力解决的问题。

> 上下贯通,才能执行有力。针对问 题,嘉兴市国动办探索在乡镇(街道)设 立国防动员工作站,由武装部部长兼任 站长,在村(社区)设立国防动员联络点, 由村(社区)党组织书记兼任联络点点 长,网格员受领国防动员任务,一级尽好 一级的责,一级干好一级的事,实现国防 动员组织体系全域覆盖。

"国防动员工作站的成立,让我们与

有关行业的联系更加紧密,头绪多、任务 重、协调难等问题迎刃而解,很快就摸清 了辖区动员潜力。"在秀洲区新塍镇国防 动员工作站站长张小平看来,探索工作 站与武装部、退役军人服务站融合共建、 资源共享,可以互促共进、同步提高。

"有了这个'行动指南',开展工作有 了参考,解决矛盾问题有了依据。"嘉善 县国动办专职副主任王鹰拿着嘉兴市出 台的《基层国防动员建设实施要则》介 绍,他们整合资源采取单建、合建、套建 的方式,建设基层国防动员工作站,明确 国防动员网格员人防设施巡查、防空警 报器巡查、国防动员宣传等任务事项,让 国防动员工作在末端得到有效落实。

指挥网络。

基层抓国防动员建设的积极性。

完成国防动员工作站建设,村(社区)完

亲历者说

2022年6月,我从安徽省六安市发 改委转岗到市人防办。当年年底,六安 挂牌成立,我担任主任至今。作为一名 亲历者,我全程参与从建机构到转职 能、从抓规范到聚合力的各项工作,一 件件往事历历在目。

"这条小道没有加装护栏,官兵平 时上下太危险了!"

"我们也很想加装一个护栏,可是 现在分队经费紧张……

从某驻军部队调研回来,官兵面带 难色的表情萦绕在我的脑海。

部队需求必须尽快满足! 当我和 大家商讨时,有同志提出这类事一般转 给交通部门办理即可。

我想,现在我们是国动办了,作为

说干就干。我第一时间与工程科 商量,联系设计单位根据山路的具体 测量定方案,实施改造工程。不到10 天,一条长约200米的不锈钢护栏加装 完毕。

以前,人防办只是国动委8个专业 办公室中的一个办公室,建好人防工 程、开展防空演练是主要职责。现在, 我们担负起国防动员规划建设、综合协 调、督导落实等职责,不能再守着"老皇 历"过日子,披着改革"新外衣",还戴着 过去的"旧毡帽"。我们需要切实转变 思想观念,主动适应新形势、勇担新使 命,实现由单一从事人民防空工作向组 织实施国防动员建设、由具体业务部门 向综合协调部门、由为民服务为主向为 军向战服务为主的"三个转变"。

有担当、想作为,才有干劲、有闯 劲。我认为,国动办无论是牵头还是带 头,都是为了更好地调动发挥国动委成 员单位工作的积极性和主动性。让改 革落地见效,工作千头万绪,从哪里破 题?我们从每周例会入手,制订计划 表,将工作细化到每个月,每周五调度 进展,一件小事一件小事抓落实。

业务培训重点讲业务,具体到某个

单位干什么、怎么干,不能大而化之。 在3月份的一次周例会上,我对国动委 成员业务培训教案内容一条一条审阅。

部署和落实马不停蹄。4月上旬, 邀请春季学期中青年干部培训班100 多名学员走进人防工程开展现场教 学;4月中旬,联合军地部门开展主题 调研;4月下旬,组织开展跨区训练演

改革落地后的国防动员工作如同 播下了一颗"种子",有了军地各部门的 合力培土浇灌,精耕细作,"种子"破土 什么、怎么干、谁来干,初步构建起"大 国防动员"工作新格局。

